

РЕЗОЛЮЦИЯ

о создании Центра документации имени Натальи Эстемировой

Мы, представители национальных и международных неправительственных правозащитных организаций,

Учитывая, что в ходе вооруженного конфликта в Чеченской Республике и в прилегающих регионах Северного Кавказа, враждующие стороны совершили и продолжают совершать серьезные, масштабные и систематические нарушения прав человека, международного гуманитарного права и международного уголовного права;

Будучи убежденными, что достижение и поддержание прочного мира на Северном Кавказе не представляется возможным без справедливости, установления истины и сохранения правдивой, подтвержденной фактами истории об обстоятельствах вооруженного конфликта и о судьбе его жертв;

Заявляем, что Российская Федерация вплоть до этого момента не в состоянии или не желает эффективно расследовать эти нарушения, в следствие чего тысячи мужчин и женщин по-прежнему лишены надежды на справедливость, в то время как преступники продолжают пользоваться безнаказанностью; имеет место ситуация, которая только продолжает цикл насилия;

Памятуя о необходимости восстановления прав жертв;

Предполагая, что поддержка, оказываемая жертвам конфликта в поиске правды и справедливости, поможет изменить общественное мнения по поводу событий на Северном Кавказе и положить конец циклу насилия, а также послужит в качестве основы для предотвращения новых преступлений;

Ссылаясь на резолюцию 1323, принятой Парламентской ассамблеей Совета Европы (ПАСЕ) в 2003 году, в которой ассамблея заявила "... если в Чеченской Республике продолжает господствовать климат безнаказанности, то международное сообщество должно рассмотреть вопрос о создании специального трибунала для расследования военных преступлений и преступлений против человечности, совершенных в Чеченской Республике";

Поддерживая рекомендацию ПАСЕ Комитету министров Совета Европы в июне 2010, в которой ассамблея настоятельно призывает Комитет «рассмотреть вопрос о создании в рамках Совета Европы и в сотрудничестве с неправительственными организациями, работающими в этой области, систему учета свидетельских показаний, документов и доказательств, подтверждающих нарушения прав человека в регионе; при твердом убеждении в том, что наиболее устойчивого примирения можно достигнуть только путем правдивой реконструкции событий прошлого и выявления истины»;

Принимая во внимание, что на данный момент не существует единой, всеобъемлющей и обновленной информационной базы о нарушениях, совершенных на Северном Кавказе, равно как и полного объема сведений о совершенных преступлениях, что еще больше усложняет борьбу с безнаказанностью;

Решили сотрудничать для создания Центра документации имени Натальи Эстемировой, который будет заниматься сбором и хранением сведений о нарушениях прав человека, международного гуманитарного права и уголовного права на Северном Кавказе, а также предоставлением доступа к этой информации всем заинтересованным лицам, организациям и общественности;

1-я статья

Центр документации является хранилищем информации и его работа посвящена искоренению безнаказанности, обеспечению верховенства закона, установлению мира и справедливости на Северном Кавказе, сохранению исторической памяти, и оказанию помощи жертвам конфликта в поисках справедливости. Центр документации предоставляет доступ к информации о нарушениях прав человека, международного гуманитарного права и уголовного права на Северном Кавказе заинтересованным лицам, организациям и общественности. В то же самое время, Центр и его информационные доноры могут ограничить доступ к информации и воспроизведение материалов в определенных ситуациях, как указано в специальных Приложениях к данной резолюции.

2-я статья

Для достижения вышеуказанных целей, Центр документации:

- a. Собирает, хранит, систематизирует и распространяет информацию о грубых нарушениях прав человека, международного гуманитарного права и уголовного права на Северном Кавказе, а также другие виды информации, представляющих исторический интерес
- b. Способствует поиску истины в отношении таких нарушений и других событий, связанных с вооруженным конфликтом в Чеченской Республике и прилегающих районах
- c. Помогает национальным и международным неправительственным организациям сплотить усилия для защиты прав человека на Северном Кавказе
- d. Взаимодействует со всеми правительственными, межправительственными и неправительственными организациями, например с национальными и международными судами, правоохрнительными органами, университетами и исследовательскими институтами, которые могут играть важную роль в выявлении истины и достижения справедливости в регионе
- e. Поддерживает и содействует исследованиям в различных дисциплинах, таких как новейшая история, социология, антропология и международное право.

3-я статья

Организации, подписавшие данную резолюцию являются инициаторами Центра. Они делегируют свои полномочия Норвежскому Хельсинкскому комитету для создания Центра как независимой ассоциации в Норвегии, в соответствии с международными нормами и норвежским законодательством. Эта резолюция выражает стремление подписавшихся организаций оказывать помощь в создание Центра.

4-я статья

Норвежский Хельсинкский комитет обязуется официально зарегистрировать Центр документации. На основе двухсторонних соглашений между комитетом и Центром, и в соответствии с данной резолюцией, он также обязуется оказывать помощь в создании и развитии Центра, а также оказывать техническую и материальную поддержку, в том числе персонала, который займется его администрированием в период становления.

5-я статья

Подписавшиеся могут, при желании, делегировать представителя в качестве члена Консультативного совета Центра документации.

6-я статья

В соответствии с норвежским законодательством, Центр будет независимым объединением, созданным для выполнения целей, указанных в данной резолюции. Учредителями и советом управляющих Центра, согласно норвежскому законодательству, станут члены Норвежского Хельсинкского комитета .

7-я статья

По истечению двух лет с даты основания Центра, консультативный совет и Норвежский Хельсинкский комитет могут предложить пересмотреть правовой статус Центра документации, принимая во внимание его дальнейшего развития.

8-я статья

Подписавшие данную резолюцию организации могут предоставлять Центру имеющиеся у них документы, связанные с нарушением прав человека, а также нарушениями международного гуманитарного права и уголовного права, которые произошли на Северном Кавказе с 1991 года. Передача информации Центру должна происходить в соответствии с действующим национальным законодательством, регулирующим эту сферу.

9-я статья

Процесс передачи информации будет оговорен в двусторонних соглашениях между Центром и организациями и частными лицами, передающими в него информацию.

Предлагаемая структура Центра документации, а также взаимные права и обязанности его участников и правила передачи, получения, хранения и доступа к информации изложены в специальных Приложениях к данной резолюции.

10-я статья

Мы называем Центр в честь нашей коллеги и друга Натальи Эстемировой, выдающейся правозащитницы, похищенной в Чечне и убитой 15 июля 2009 года.

Мы призываем все организации и всех лиц, владеющих информацией о серьезных преступлениях, нарушающих установленные международные нормы, которые были совершены на Северном Кавказе, а также потерпевших и свидетелей этих преступлений, внести свой вклад в Центр документации имени Натальи Эстемировой.

Осло, 22 сентября 2010

Общество российско-чеченской дружбы, Финляндия
Центр Международной Защиты, Франция и Россия
Правозащитный центр Мемориал, Россия
Stichting Российская Правовая Инициатива, Нидерланды и Россия
Межрегиональный Комитет против пыток, Нижний Новгород
Хьюман Райтс Дефендерс, Швеция
Норвежский Хельсинкский комитет
Хьюман Райтс Вотч
Международная Федерация по правам человека